
PHYSICS

BOOKS - AGRAWAL EXAM CART

JHARKHAND

प्रैक्‍टिस सेट-14

भौतिक विज्ञान

1. यदि किसी पिण्ड की गतिज ऊर्जा चार गुना कर दी जाए

तो उसका संवेग

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_pVpRj9f6dKEj


A. दोगुना हो जाएगा

B. चार गुना हो जाएगा

C. आधा हो जाएगा

D. अप्रभावित रहेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. क्रिया व प्रतिक्रिया बल कार्य करते है

A. एक ही वस्तु पर

https://dl.doubtnut.com/l/_pVpRj9f6dKEj
https://dl.doubtnut.com/l/_uLGGTRTwoWoO


B. विभिन्न वस्तुओं पर

C. क्षैतिज धरातल पर

D. कु छ कहा नहीं जा सकता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. एक मीनार की चोटी से एक पत्थर स्वतंत्रतापूर्वक नीचे

गिराया जाता है एक सेकण्ड बाद दूसरा पत्थर 20 मी/से के

वेग से गिराया जाता है मीनार की चोटी से कितनी दूरी पर

https://dl.doubtnut.com/l/_uLGGTRTwoWoO
https://dl.doubtnut.com/l/_7zhbDOnQRwFA


दूसरा पत्थर पहले से टकराएगा? 

( )

A. 11.25 मी

B. 1.2 मी

C. 12.1 मी

D. 1.21 मी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

g = 10 म ी / स े2

https://dl.doubtnut.com/l/_7zhbDOnQRwFA


4. स्वतंत्रतापूर्वक गिरती हुई वस्त की

A. गतिज तथा स्थितिज ऊर्जा बढ़ती जाती है

B. गतिज ऊर्जा बढ़ती है व स्थितिज ऊजा घटती है

C. गतिज ऊर्जा घटती है व स्थितिज ऊर्जा बढ़ती है

D. गतिज ऊर्जा तथा स्थितिज ऊर्जा घटती जाती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aJnvI5AndC0m


5. नेत्र की समंजन क्षमता होती है

A. आइरिस

B. रे टिना

C. सीलियरी मांसपेशियां

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hSeTapS23Bk4


6. दो स्थिर आवेशों के  बीच स्थिर वैद्युत बल एक न्यूटन हैं

यदि उनके  बीच की दूरी पहले से दोगुनी कर दें तो यह बल

कितना हो जाएगा?

A. 2 न्यूटन

B. 0.5 न्यूटन

C. 0.25 न्यूटन

D. 4 न्यूटन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UwTCFidjrfYn


7. पृथ्वी के  तल पर गुरुत्वीय त्वरण का मान 9 .8 मीटर /

सेकण्ड  है| यदि चन्द्रमा कि त्रिज्या पृथ्वी कि त्रिज्या का 

तथा द्रव्यमान का  भाग हो तो चन्द्रमा के  तल पर

गुरुत्वीय त्वरण का मान क्या होगा?

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_oJsLZ3LMnVVP


8. एक मिसाइल पलायन वेग से कम वेग पर छोड़ी जाती है

इसकी गतिज ऊर्जा तथा स्थितिज ऊर्जा का योग है

A. धनात्मक

B. ऋणात्मक

C. शून्य

D. धनात्मक या ऋणात्मक हो सकता है जो इसके

प्रारंभिक वेग पर निर्भर करेगा

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_oJsLZ3LMnVVP
https://dl.doubtnut.com/l/_30BeAcpk2tS5


वीडियो उत्तर देखें

9. पृथ्वी की अपेक्षा चंद्रमा पर हमारा भार

A. अधिक होगा

B. कम होगा

C. कभी अधिक तथा कभी कम होता रहता है

D. चंद्रमा पर भार ज्ञात करना संभव नहीं है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_30BeAcpk2tS5
https://dl.doubtnut.com/l/_ZqFjTgU7mvLK


10. निम्न में से कोन सी स्थिति में बल ही आवश्यकता नहीं

होती है?

A. कण को वृत्तीय गति कराने में

B. कण को रेखीय गति कराने में

C. कण का संवेग स्थिर रखने में

D. कण का त्वरण स्थिर रखने में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qCrFvgIxofH9
https://dl.doubtnut.com/l/_tqDAXgNSNHOv


11. एक वस्तु पर उत्तर पूर्व दिशा में बल आरोपित किया जाता

है इसके  संतुलित करने के  लिए दूसरे बल की दिशा होनी

चाहिए।

A. उत्तर पूर्व

B. दक्षिण

C. दक्षिण पश्‍चिम

D. पश्‍चिम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tqDAXgNSNHOv
https://dl.doubtnut.com/l/_1IeG2TiDOm17


12. यदि चन्द्रमा पर दो व्यक्ति बात करें तो

A. वे एक दूसरे की बार बहुत शीर्घता से सुन सकते हैं

B. के वल एक व्यक्‍ति की ही बात सुनाइ्र देगी

C. उनकी ध्वनियों की आवृत्‍ति बहुत उच्च होगी

D. वे एक दूसरे की बात नहीं सुन सकते

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1IeG2TiDOm17


13. वह लगभ्ग गति जिस पर एक पोल वॉल्ट से खिलाड़ी को

दौड़ना चाहिए ताकि वह 6 मी की ऊं चाई तक कू द लगा

सके ।

A. 11 मी/से

B. 7.7 मी/से

C. 12 मी/से

D. 6.0 मी/से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gQky7EowoEOv


14. किसी ग्रह का सूर्य के  चारों ओर परिक्रमण काल का वर्ग

A. उसकी सूर्य से औसत दूरी के  समानुपाती होता है

B. उसकी सूर्य से औसत दूरी के  वर्ग के  समानुपाती होता

है

C. उसकी सूर्य से औसत दूरी के  घन के  समानुपाती होता

है

D. उसकी सूर्य से औसत दूरी के  विलोमानुपाती होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e5E466bp2wUd


15. 500 ग्राम का पिण्ड 40 मी/से के  वेग से हवा में ऊपर

फें का जाता है। पिण्ड की अधिकतम ऊं चाई पर ऊर्जा होगी:

A. 200 जूल

B. 800 जूल

C. 600 जूल

D. 400 जूल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e5E466bp2wUd
https://dl.doubtnut.com/l/_KTlg0VE3w4HE


16. यदि किसी पिण्ड का द्रव्यमान तथा त्वरण दोगुना कर

दिया जाए तो पिण्ड पर लगने वाले बल का मान पूर्व के  मान

से

A. आधा रह जाएगा

B. वही रहेगा

C. दोगुना हो जाएगा

D. चार गुना हो जाएगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_onffOCqcGbVm


17. एक पिण्ड को मशीन द्वारा चलाया जाता है जोकि समय t

तक स्थिर शक्‍ति प्रदान करती है । पिण्ड द्वारा चली गई दूरी

समानुपाती होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

t3 / 2

t2

t1 / 2

t

https://dl.doubtnut.com/l/_k63LAojXUqH5


18. ध्वनि वेग निम्नलिखित में से किससे प्रभावित नहीं होता ?

A. दाब परिवर्तन से

B. ताप परिवर्तन से

C. आर्द्रता परिवर्तन से

D. माध्यम के  घनत्व परिवर्तन से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_peensRq0Othr


19. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में अंतिम प्रतिबिम्ब बनता है-

A. वास्तविक तथा उल्टा

B. काल्पनिक तथा उल्टा

C. काल्पनिक तथा सीधा

D. वास्तविक तथा सीधा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nKL5ZwvxnSpo


20. एक कम्‍पित वस्तु 1 सेकण्ड में 240 कम्पन करती है।

वायु में ध्वनि की चाल 320 मी/से है। कम्‍पित वसतु के  द्वारा

किए गए 15 कम्पनों में वायु में ध्वनि कितनी दूर जाएगी

A. 320 मी

B. 10 मी

C. 40 मी

D. 20 मी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vzWDKuWEZUPu


21. दो पहाड़ियों के  बीच खड़ा एक व्यक्‍ति जब बंदु क से गोली

चलाता है तो उसे क्रमशः 2 सेकण्ड तथा 3 सेकण्ड बाद

प्रतिध्वनियां सुनाई देती है। यदि वायु में ध्वनि का वेग 33मी/

से हो तो पहाड़ियों के  बीच की दूरी होगी

A. 1660 मी

B. 830 मी

C. 996 मी

D. 880 मी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z9LG1pQu9m90


22. एक समंजन से खगोलीय दूरदर्शी की लंबाई (अभिदृश्यक

और नेत्रिका के  बीच की दूरी) 105 सेमी है जबकि अभिदृष्य

की फोकरा दूरी 100 सेमी है तो दूरदर्शी द्वारा आवर्धन होगा

A. 20

B. 1.05

C. 21

D. जानकारी अपर्याप्त है

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_z9LG1pQu9m90
https://dl.doubtnut.com/l/_W1TSXHAhSpyF


वीडियो उत्तर देखें

23. सेकण्ड लोलक की लंबाई होगी

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_W1TSXHAhSpyF
https://dl.doubtnut.com/l/_17MIdEXnGPG4


24. पृथ्वी घूर्णन बंद कर दे तो g का मान भूमध्य रेखा पर

A. बढ़ जाएगा

B. स्थिर होगा

C. घट जाएगा

D. अपरिवर्तित रहेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y1DwR8zsVyit


25. यदि दो तरंगों की तीव्रताओं का अनुपात 1:16 है तो उनके

आयामों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 16

2: 1

1: 4

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_JUwiQnWiKI10
https://dl.doubtnut.com/l/_rjGiCUhIFeLn


26. एक पंख और एक पत्थर समान ऊं चाई से एक साथ

गिराए जाते है वे पृथ्वी पर पहुं चेगें

A. साथ-साथ यदि माध्यम वायु है

B. साथ-साथ यदि माध्यम निर्वात है

C. साथ-साथ सभी माध्यमों में

D. पत्थर पहले पहुं चेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rjGiCUhIFeLn


27. दूरदर्शी की विभेदन क्षमता अधिक होती है जब उसका

अभिदृश्यक लेंस

A. अधिक फोकस दूरी का हो

B. कम फोकस दूरी का हो

C. अधिक व्यास का हो

D. कम व्यास का हो

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wMsEKE9HVF5r
https://dl.doubtnut.com/l/_cyXq36OWw4xb


28. एक मनुष्य 10 किमी की दूरी पर स्थिर दो खंभो को

पृथक-पृथक देखता है तो खंभों के  मध्य को न्यूनतम दूरी होगी

A. 1 मी

B. 2 मी

C. 3 मी

D. 4 मी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cyXq36OWw4xb


29. एक तरंग की आवृत्‍ति 120 हर्ट् ज है। यदि तरंग की चाल

480 मी/से हो तो तरंग की तरंगदैर्ध्य होगी:

A. 2 मी

B. 4 मी

C. 3 मी

D. 8 मी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HJlHlB9KLBl8
https://dl.doubtnut.com/l/_9HFHINLLVPN0


30. बंदू क की नाल में धुंआ, धमाका सुने जाने के  2 सेकण्ड

पहले दिखाई पड़ता है। यदि हवा में ध्वनि का वेग 350 मी/से

हो तो प्रेक्षक से बंदु क की दूरी होगी:

A. 1400 मी

B. 1000 मी

C. 900 मी

D. 700 मी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9HFHINLLVPN0
https://dl.doubtnut.com/l/_7nRmbVvl3CuW


31. यदि स्पष्ट दृष्‍टि से न्यूनतम दूरी 25 सेमी है तो उत्तल लेंस

की अधिकतम क्षमता होगी लेंस की शक्‍ति 4 डायोप्टर है

A. 1.5

B. 10

C. 2

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∞

https://dl.doubtnut.com/l/_7nRmbVvl3CuW


32. दो मशीन बराबर र्का को 20 मिनट एवं 30 मिनट में कर

सकती हैं पहली मशीन की सामर्थ्य 120 वाट हैं दू सरी मशीन

की सामर्थ्य होगी

A. 40 वाट

B. 60 वाट

C. 100 वाट

D. 80 वाट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qRjfZaDgs5gi


33. दूरदर्शक में अभिदृश्यक का द्वारक बड़ा बनाया जाता है

क्योंकि

A. प्रतिबिम्ब की तीव्रता बढ़ जाए

B. प्रतिबिम्ब की तीव्रता कम हो जाए

C. आवर्धन अधिक हो

D. विभेदन कम हो

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wd1pd4OBkSf3
https://dl.doubtnut.com/l/_zuFe1NP21gUm


34. एक मनुष्य 3 मी की दूरी तक स्पष्ट देख सकता है। उसके

लिए प्रयुक्त लेंस की शकित क्या होनी चाहिए जिससे कि वह

12 मी की दूरी तक देख सके ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−4D

−1/4D

3D

−3/4D

https://dl.doubtnut.com/l/_zuFe1NP21gUm
https://dl.doubtnut.com/l/_IoSQQaOU4ToX


35. यदि किसी वस्तु के  द्रव्यमान m को दोगुना कर दिया

जाए तो उस वस्तु की गतिज ऊर्जा होगी।

A. दोगुनी

B. चारगुनी

C. आधी

D. गतिज ऊर्जा पर द्रव्यमान का कोई प्रभाव नहीं पड़ेगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IoSQQaOU4ToX


36. प्रत्येक वस्तु की स्थिति में परिवर्तन के  लिए -

A. कार्य का होना आवश्यक नहीं है

B. कार्य का होना आवश्यक है

C. कार्य और स्थिति परिवर्तन में कोई संबंध नहीं होता

D. कार्य किया भी जा सकता है और नहीं भी किया जा

सकता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z3khMPkmCyb4
https://dl.doubtnut.com/l/_gz5ZqXHDKzwm


37. यदि पृथ्वी की त्रिज्या 1% सिकु ड़ जाए वस्तु इसका

द्रव्यमान यही रहे तो पृथ्वी तल पर गुरूत्वीय त्वरण

A. वही रहेगा

B. कम हो जाएगा

C. कु छ कहा नही जा सकता

D. अधिक हो जाएगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gz5ZqXHDKzwm


38. पृथ्वी , सूर्य के  चारों ओर दीर्घवृत्तीय कक्षा में घूम रही है ।

इसकी चाल

A. अधिकतम है जब यह सूर्य से बहुत दूर है

B. अधिकतम है जब यह सूर्य के  बहुत निकट

C. कक्षा के  प्रत्येक बिं दु  पर नियत है

D. लगातार घटती रहती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2VghuM2qxiPk
https://dl.doubtnut.com/l/_zbTamHkzBHPI


39. 1 किलोवाट घण्टा का जूल में मान कितना होगा?

A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.6 × 103

4.6 × 106

3.6 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_zbTamHkzBHPI


40. दो‌ पिण्डों के  मध्य गुरूत्वाकर्षण बल 1 न्यूटन है यदि

उनके  बीच की दूरी पहले से दोगुनी कर दें तो उनके  बीच बल

होगा

A. 1 न्यूटन

B. 0.5 न्यूटन

C. 2 न्यूटन

D. 0.25 न्यूटन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lzqtKL7xJduE


41. एक वायुरुध्द पिंजरा जिसमें एक पक्षी बैठा है , एक

स्प्रिंग तुला से लटका है । पक्षी उड़ना प्रारम्भ करता है । स्प्रिंग

तुला एक पाठ्यांक:

A. बदलेगा

B. नहीं बदलेगा

C. बढ़ेगा

D. घटेगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oz2iycT1N2Db


42. एक वस्तु का संवेग 10 किग्रा –मी/ से हैं उसके  2

सेकण्ड में रोकने के  लिए बल की आवश्यकता होगी।

A. 10 न्यूटन

B. 5 न्यूटन

C. 2.5 न्यूटन

D. 25 न्यूटन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FriEn8TWSlXe
https://dl.doubtnut.com/l/_kQ5X1vDhDUFX


43. 4 कुं तल का एक लट्ठा एक ट्रै क्टर के  पीछे बंधा हैं ट्रे क्टर

लट्ठे को 2000 न्यूटन का बल से खींचता है और पृथ्वी लट्ठे

पर P न्यूटन का घर्षण बल लगाती है जिससे लट्ठा 2 सेकण्ड

में 6 मी खिसक जाता है । लट्ठे पर लगने वाला घर्षण बल

होगा

A. 1200 न्यूटन

B. 800 न्यूटन

C. 2000 न्यूटन

D. 2800 न्यूटन

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_kQ5X1vDhDUFX


वीडियो उत्तर देखें

44. एक वस्तु मूलबिन्दु से विरामावस्था में x-अक्ष की दिशा में

6 मी/से  के  त्वरण और y-अक्ष की दिशा में 8 मी/से  के

त्वरण के  साथ चलती है,4 सेकण्ड पश्चात मूलबिन्दु से इसकी

दूरी होगी-

A. 56 मी

B. 64 मी

C. 80 मी

D. 128 मी

2 2

https://dl.doubtnut.com/l/_kQ5X1vDhDUFX
https://dl.doubtnut.com/l/_xr3xTjFtGSGh


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45. चंद्रमा पर एक विस्फोट होता है पृथ्वी पर इसकी ध्वनि

सुनाई देगी

A. 2 घण्टे बाद

B. 3.5 घण्टे बाद

C. 2.5 घण्टे बाद

D. सुनाई नहीं देगी

https://dl.doubtnut.com/l/_xr3xTjFtGSGh
https://dl.doubtnut.com/l/_cXi1EqcBTAgX


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

46. एक ही धातु से बनी वस्तुओं की ऊष्माधारिताओं का

अनुपात 2:5 है वस्तुओं के  द्रव्यमानों का अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

2: 1

3: 4

3: 5

2: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_cXi1EqcBTAgX
https://dl.doubtnut.com/l/_GtvBOLE9FNkt


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

47. किस कण का त्वरण परिवर्तित होता है यदि

A. वेग की दिशा बदलती है

B. वेग का परिमाण बदलता है

C. दोनों बदलते हैं

D. चाल बदलती है

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_GtvBOLE9FNkt
https://dl.doubtnut.com/l/_E7HlK7adolPA


वीडियो उत्तर देखें

48. एक व्यक्तिE 4.9 मी /से के  त्वरण से ऊर्ध्वाधर ऊपर की

ओर उठते हुए गुब्बारे में से, उसके  पृथ्वी से उठने के  2 सेकण्ड

पश्चात एक गेंद छोड़ता है तो गेंद द्वारा प्रापत अधिकतम

ऊं चाई ( ) है

A. 14.7 मी

B. 19.6 मी

C. 9.8 मी

D. 24.5 मी

g = 9.8 म ी / स े2

https://dl.doubtnut.com/l/_E7HlK7adolPA
https://dl.doubtnut.com/l/_XhG4xpIcOyif


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

49. एक हवाई जहाज उत्तर पश्‍चिम दिशा में 80 किमी/घण्टा

के  वेग से उड़ रहा है और वायु 60 किमी/घण्टा के  वेग से

उत्तर –पूर्व दिशा में बह रही है। जहाज की वास्तविक गति

होगी

A. 20 किमी/घण्टा

B. 40 किमी/घण्टा

C. 100 किमी/घण्टा

https://dl.doubtnut.com/l/_XhG4xpIcOyif
https://dl.doubtnut.com/l/_3ZxNZqIB0LG6


D. 140 किमी/घण्टा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50. न्यूटन की गति का तृतीय नियम निम्न के  संरक्षण का

नियम है

A. कोणीय संवेग

B. ऊर्जा

C. द्रव्यमान संवेग

https://dl.doubtnut.com/l/_3ZxNZqIB0LG6
https://dl.doubtnut.com/l/_CBeFsGmcAdPH


D. संवेग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CBeFsGmcAdPH

